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1. Hyperbelfunktionen

Die Hyperbelfunktionen sinh x und cosh x sind in der folgenden Weise definiert:
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sinhy = ——, coshr = ——
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Zeigen Sie mit Hilfe dieser Definitionen:
(a) cosh’z —sinh®z =1
(b) L sinhz = coshz und - coshz = sinh

(c) Die Umkehrfunktion Arsinhy (Area-sinus-hyperbolicus) 148t sich wie folgt berech-
nen:

Arsinhy = In(y + y2 + 1)

D.h., falls y = sinh z, dann ist z = In(y + /y? + 1).

Skizzieren Sie die Funktionen sinh z und cosh z.

2. Bahnkurve

Ein Massenpunkt bewegt sich auf der Bahnkurve

x(t) = rcoswt,

y(t) = rsinwt,
wobei r und w konstant sind. Bestimmen Sie
(a) die Geschwindigkeit v(t) = (v,(t),v,(t)),
(b) den Betrag der Geschwindigkeit v(t) = |v(¢)],
(c) die Beschleunigung a(t) = (a,(t), a,(1)),
(d) den Betrag der Beschleunigung a(t) = |a(t)].

(e) Skizzieren Sie die Bahnkurve.



. Integral
Zeigen Sie durch Integration, dafl

dx !
vaz? +2bx + ¢ B v—a

ar +b

Vb2 — ac’

arcsin

falls
a<0 und b* — ac > 0.
Méglicher Losungsweg:
(a) Finden Sie eine Substitution der Form y = x — o, so daf}
az’® + 2bx + ¢ = a(y* — y3)

Hier sind die Konstanten zy und yy zu bestimmen.

(b) Das resultierende Integral 148t sich mit Hilfe der Substitution y = yg sin ¢ berech-

nen. Wo gehen die Bedingungen (2) in die Rechnung ein?
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